



有“封神”，有“聊斋”

我们为啥拍不好东方魔幻片

本报记者 倪自放

架空的东方魔幻没观众

《阿修罗》不是第一部票房惨败、引发争议的东方魔幻题材片。最近几年，魔幻题材电影在华语大片中所占的比重非常大，失败的例子也非常多，除了投资7.5亿的《阿修罗》，还有投资1.5亿美元票房不到10亿的《长城》，口碑争议多的《爵迹》，明星阵容强但未实现盈利的《钟馗伏魔》《鲛珠传》《降魔传》和《悟空传》，投资巨大被称烂片的《封神传奇》，以及口碑崩塌的《捉妖记2》和《西游记之女儿国》。

梳理近年的魔幻大片，可以发现上述大部分失败者的魔幻故事大多是架空创作的，比如《悟空传》虽然讲述的是“悟空”的故事，但素材并不来自于《西游记》。

电影学者李超介绍，虽然我们不缺东方神话资源和东方灵仙鬼怪资源，但今天的观众

投资7.5亿，上映三天票房不足5000万，东方魔幻大片《阿修罗》近期惨淡撤档，引发业界对东方魔幻题材电影的热议，中国文化中有《封神演义》《聊斋志异》《西游记》这样的纯东方魔幻文本，为什么华语魔幻题材电影却毁誉参半？

其实并不真正熟悉，尤其是年轻人几乎完全隔膜，“我们经过一个文化断层期，之后的文化人几乎丧失了这个文化记忆。最终反馈到普通观众层面是对大部分东方神话仙怪灵鬼记忆的断层。与此同时，西方魔幻故事却在近几十年乘虚而入，填补了对未知世界想象的匮乏。”

李超说，我们只对少数东方魔幻比如“西游”真正熟悉，不仅造成了观众对真正的东方魔幻比较陌生，具有真正东方

魔幻文化基础的创作者也稀缺，“在这种情况下，不中不西四不像的架空东方魔幻才多起来，观众不买账。”

成功者竟是因为爱情

华语魔幻题材电影当然有成功者，诸如《画皮》系列以及《西游记之大闹天宫》《西游记之三打白骨精》《西游降魔篇》《西游伏妖篇》《捉妖记》等，这些影片大多票房过10亿，部分影片还创造了当年的高票房纪录。仅从题材上说，从耳熟能详的IP中脱胎而来的魔幻题材更能成功，比如脱胎于《聊斋志异》的《画皮》系列，脱胎于经典小说《西游记》的多部西游题材电影。

记者梳理发现，少数成功的魔幻题材电影，其实只是打着魔幻的旗号，比如《捉妖记》，其实是一部儿童都可以看的合家欢电影。李超介绍，除了《捉妖记》，其他以东方魔幻题材为名的电影之所以成功，竟是“因为爱情”，“比如《画皮》系列，影

片最为核心的元素并不是魔幻，而是爱情，这是成功的爱情片，而不是魔幻片。”

“因为爱情”而成功的所谓东方魔幻题材电影，有多部是基于“聊斋”故事的港片，比如《倩女幽魂》系列，影片核心的元素里爱情是胜过魔幻的。比如基于民间传说《白蛇传》的徐克的电影《青蛇》，影片与传统讲述方式不同，是从青蛇的角度探讨青蛇、白蛇、许仙等人之间的情感纠葛，对人间是否有情及情为何物提出质疑，本质上是一部爱情片。

魔幻要嫁接现代科学

徐克执导的狄仁杰系列电影，被认为是近几年华语魔幻题材电影里的另类和成功者，该系列已经上映了两部，票房和口碑都不错，第三部《狄仁杰之四大天王》将于本周上映，有人评价该片是“一部可以走向世界的大片”。网传这个系列要拍23部，按照徐克的说法是要

打造“狄仁杰电影宇宙”。

李超表示，“狄仁杰系列”有东方魔幻的元素，但具有世界性，“这个系列的原著是高罗佩的小说《狄仁杰：大唐狄公案》。高罗佩这个人很有意思，是个出生于1910年的荷兰外交官，还是一个汉学家和小说家，他用西方人的逻辑，重新梳理了狄公的世界。”李超认为，“狄仁杰系列”能够持续成功拍下去的基础，在于他与其他东方魔幻题材主人公有一个不同之处，即狄仁杰是相信科学的，“狄仁杰相信科学这一基础，与东方魔幻故事相结合，使东方魔幻与科学世界观实现了对接，这让现代人更易接受，也让东方魔幻获得了新的生命力。”

李超说，“狄仁杰系列”的成功对东方魔幻题材是有启示的，“比如《封神榜》，要以魔幻题材的形式为现代观众认可，其世界观就需要更新，作品中强调的‘因果律’，需要与现代科学实现嫁接，这或许是东方魔幻的出路之一。”

旧书出版玩新花样，白岩松：

最糟的生活是，有“朋友圈”却没朋友

近日，著名主持人白岩松把自己的《痛并快乐着》《你幸福了吗》《白说》等图书增扩了音视频、章节后，以全媒体“立体书”的形式出版。24日，白岩松在线接受了记者采访，畅谈了未来图书出版的新趋势以及为何在记者、新闻主持人辞职潮中坚守新闻的缘由。白岩松说，他一直以志愿者的心态来做新闻，自己适合做新闻，所以不会离开这个岗位。

本报记者 师文静

抢鲜尝试“立体书”

白岩松说，今年图书一直在涨价，但是他18年前写的《痛并快乐着》却一直畅销，为了不让读者吃亏，他琢磨了很长时间如何让书增值。“18年过去，现在已有很多变化，可以通过多媒体立体书传达给受众，这既是与时光的互动，更是跟读者的互动。”全新上市的《痛并快乐着》《你幸福了吗》《白说》都各自扩容了几百分钟音视频和几万字的章节，让原本“落后”于时代的出版物，有了新的生命力和活力。

“将来的图书什么样？我觉得未来的图书出版肯定是立体的。虽然我是纸质书爱好者，但从这套书开始与互联网发生了很大关系，我觉得蛮有意思的。”白岩松说，未来的书，文字要做到最极致的减法，而作者可以通过多媒体跟读者进行更

多交流。“再比如，出一本《道德经》就不仅是《道德经》，可以附上陈鼓应、王蒙等人的各种多媒体解读。”白岩松认为，图书出版会快速转型升级，如果出版人不迅速转变观念的话，可能就跟不上读者的期待了。

不开微博是生活方式

这些年，白岩松常被问，不少主持人离开媒体做投资人、学者，他为何没有离职？作为媒体人为何这么多年不开微博、微信？

对坚守新闻岗位的问题，白岩松开玩笑说：“呆在这个岗位，是因为工资低、风险大，我很累，别人会觉得我有病。”玩笑过后，他严肃认真地告诉记者，任何人的选择都有自己的道理，他自己的选择也有道理。“我是学新闻的，我一直觉得我很适合干新闻，新闻还存在，那就继续做！这个时代不缺变化，偶尔有点儿不变挺好的。因为职业、岗位的不变，我才可以应对很多变化的东西。人不能什

么都跟，真的跟不过来了。”

这些年来没有离开新闻主播、评论员的岗位，也是白岩松的坚持：“我一直说，我是以志愿者的身份和心态在做新闻节目。这句话没有任何褒贬色彩，必须要有一颗志愿的心。从2000年到现在，我一直做与志愿者有关的工作，我的确拥有这颗志愿的心。”

白岩松没有微博等自媒体发声平台，他曾鼓励大家放下手机，多阅读多思考，而现在他运用互联网开始多媒体出版。针对这个问题，白岩松说，好多人觉得一个人不开微博、不上微信，就是拒绝新时代核心技术，自己是传媒人，怎么可能拒绝时代和科技。“中国最早采访张朝阳、王志东等人并在电视上报道的，是我。我当然很好奇时代与技术的变化，但是这种好奇跟自己的生活方式，跟开不开微博、微信是两回事。”

白岩松说，要开了微信，自己现在该有了无数的群和朋友圈。“我觉得现在最糟糕的生活

方式就是，你在无数个朋友圈里，却没有一个朋友，所以我觉得我还是算了。”

自媒体也要有规律规矩

谈及当下流行的新媒体阅读、浅阅读，白岩松表示，这不是哪个媒体的寿命问题，而是一个目光短浅的问题，是格局问题。“如果你天天只想看短的，怎么指望写长篇的人能活得好？天天都吃快餐，饭店就陆续倒闭了。但我觉得这是一个过程，一定还会回来，如果新闻最后都是快餐了，慢慢地每个人都是最大的受害者。”白岩松说，他觉得吃饱了、喝足了，中国人不仅会开始跑步，而且会让自己的思想有长远的、更大的格局。谈及自媒体，白岩松的话匣子打开了，他说，“媒体是有规律的，有规矩的，没有真实的、客观的和持续的内容，很少有自媒体能够长期去做媒体的事情，刚开始一腔热血和良心进来了，但是之后可能就慢慢变成电商了。”

